

民政事務局局長出席「社企民間高峰會」開幕儀式致辭全文（只有中文）

\*\*\*\*\*

以下為民政事務局局長曾德成今日（十一月十三日）出席「社企民間高峰會」開幕儀式的致辭全文（只有中文）：

各位嘉賓：

感謝香港政策研究所，聯同多個熱心推動社企發展的組織，再次舉辦「社企民間高峰會」。去年第一次舉辦的「社企民間高峰會」，聚集了關心社企發展的各方人士同場交流，發表了對香港社企的初步研究結果，宣傳了社企的良好理念，取得實效。今次高峰會，繼續有社企營辦者、商界代表，以及來自不同地區的學術界以至社企朋友參與，是一個很好的交流機會，可以集思廣益，推動社企發展。民政事務局支持這次會議的舉行，並且期望會議達致豐碩成果。

過去一年，社企在香港有所發展：一批社企成功立足，經受了金融海嘯之後經濟困難的考驗而得以持續營運，甚至在逆境中擴張業務和建立品牌。社企理念進一步在香港普及，激發更多熱心人士動腦筋構思新社企計劃。正是在這樣的背景下，諸如香港社會企業總會和社會創業論壇等組織，由民間自發成立，這正標誌了社企理念在香港扎根萌芽，從先前由政府引導，轉入民間帶動的新階段。

推動社會企業的發展，主要靠發揮民間力量。不久將會成立的「社會企業諮詢委員會」，就是為了系統地吸納民間的聲音，讓政府配合實際需要，協助制定及完善有利社企發展的政策措施。構思中的成員包括社企營辦者、學術界、商界及有志為社企發展作貢獻的有人。自從行政長官在施政報告中提及成立這諮詢委員會後，我收到許多熱心人士請纓參與，充分顯示社企理念的吸引力。我去年講過：推動發展社企的目的，在於建構公民社會的價值；社企代表的是道德、文化價值，而又可以具有經濟價值。

社會企業是建構公民社會的一股新力量，讓不同界別人士，以創新的思維和模式營運，為求達致社會目的，例如協助弱勢社群就業、支援家庭和照顧長者等。由民政事務局來處理社企政策，是着重從社會建設的角度、社會價值建設的角度，去促進社企的發展，從而建立關懷文化、凝聚互助力量。社企的成功非只是一家企業的事，而是帶動一種文化，推動香港社會進步。所以，政府會繼續從不同途徑加強宣傳工作。我們正籌備新一輯社企小冊子，介紹本地成功社企的例子，加深市民對社企的認識，鼓勵市民多使用社企的產品和服務。

我們十分讚賞商界和專業人士參與社企的發展，為社企強化營商思維。民政事務總署的「社會企業伙伴計劃」，便是透過配對平台為有意合作的商業機構與非

政府機構尋找合作空間，促進跨界別合作，並藉着社會企業師友計劃，讓商界或專業人士為社企提供顧問服務，加強社企的營運實力，提升競爭能力。

我們注重向年輕一代推廣社企精神，發掘更多有潛質的年輕社會企業家。我們自2007年起委託香港中文大學舉辦商業計劃書撰寫比賽，目的便是培養更多人才，為社企發展注入新力量。我很高興得悉，不少大專學生都參與今次高峰會，顯示社企這概念在學界日漸普及。

我們會繼續為新成立的社企提供種籽基金。民政事務總署的「伙伴倡自強」社區協作計劃自成立以來，已經批出約8,800萬元撥款予約90項社企計劃，為弱勢社群提供1,500個就業機會。

在推動社企方面，非政府組織和民間團體、商界、學術界和政府都擔當重要角色。我希望透過這一連兩天不同界別的討論和分享，能夠為社企發展注入新思維，藉着協同效應，為社企的發展開創新局面。我衷心感謝各位對社企發展的支持，希望大家繼續努力，為社企出謀獻策，令香港的社企發展能夠進一步向前邁進。

多謝各位。

完

二〇〇九年十一月十三日（星期五）